i
g
i

i
H}';
L
LR
-

SEEF

1

Ry,

e

Eje plo 2. Si en el diagrama de la figura 10 tenemos:
R= 1OQ Rz— 209, R3— 2580 y Ry= 50f},calcular la Req.

— 2 43 ¥ B =

P L as —

1 i i, 1 1 1
— + .|. -
Reg 1 Rj Ry
1 it il
250 5082

0.04 ki
Q 9)

Ry y Rys y por Rs y Re
lelo: 5

o

Para un circuito mixto. En este caso tenemos gue analr
zar detenldamente el dlagrama y utilizar l‘_goluc1on
del circuito serie Y el circuito paralelo, hasta_ LedUCH
.al circuito 51mple Como estos circuitos son muy varia-
dos, también las soluciones son muy variadas.

Ejemplo 3, Si las resistencias del circuito de la figu-
ra 12 son: R;= 10Q, _Ra= 209, R3= 30Q, Ry= 200, Rs= 1582,
_Re= 501. Calcular 1a resistencia equlvalente

Fig. 13,

Solucién-

Primero vamos a reducir los c1rcu1tos formados por R,
i que son dos conexiones en para

Req

Req = 11.54 Q

Con estos dos resufﬁados tenemos el circuito de la fig.

s
10 7.5

—AN—N




tenemos tres en serie, que podemos sumar facilmep-

s ity SISt s

100 + 7.50 + 11.549
29.04Q

5-3 AMPERIMETROS Y VOLTIMETROS.

Los instrumentos disenados para medir una corrlenﬁe ehc
Lrica se ITaman ampeiimethos y I6s proyectados para medir la - la
diferencia de potencial se denomlnan Uoﬂtﬂnetﬂoé.

Una boblna de alambre
fino de cobre estd montado
entre los dos polos de un
imdn permanente y su rota-
cidn, como se muestra en
la figura 15, esta restrln
gida por un resorte eSpL-*
ral. Cuanto mds gire la bo
bina desde su posicifn de
equilibrio o posicidn cero, |
es mayor la fuerza res- —-- Reorte
tauradora. A esta bobina | espiral
estd sujeta una larga agu- |
ja al final de la cual hay
una escala fija que da lec
turas en amperios si es un
amperimetro, o en voltios si es un voltimetro. Al aumentar
la corriente por la bobina mdvil del amperimetro o del volti-
metro, el campo resultante entre la bobina y el imin se dis--
torsiona mds y m8s. Por lo tanto, el incremento resultante
de la fuerza hace girar a la bobina un adngulo cada vez mayor,
hasta llegar a un punto donde esté equilibrada por la fuerza
restauradora del resorte espiral.

Piezas polares

Los medidores son instrumentos costosos que deben usarse
con cuidado y buen juicio. Si en un amperimetro se permitie-

I P X una cor g P Ia

pucho en guemarse.
ctarse siempre en serie con un

Una conexidn en paralelo puede
(Fig. 16 y Fig. 17).

Un amperfmetro debe cone

circuito, nunca en paratelo. A\
destruir inmediatamente al instrumento.

&)

£
3

Fig. 17. Conexidn incorrec-

Fig. 16. Conexidn correcta.
ta.

1 cir~
Un voltimetro se conecta SLempre en paralelo con €

r

vada.
nocido, comience siempre con la eSCala mis ele

@ ﬁai

Fig. 18. Conexidn incorrec- Fig.

ta.

el circuito de

P e

19. Conexidén correcta.




A un aparato utilizado para medir el valor de una resis-
tencia desconocida se le llama chmi{metho.

Para usar el medidor, se ponen en corto circuito las ter
minales de prueba. Esto equivale a una resistencia cero y 1a
aguja del medidor se desvia de la izquierda a la derecha. Se
ajusta la aguja a cero. A continuacidn, se coloca entre las
terminales una resistencia desconocida, Rx. La aguja se des-
viar8 menos de la escala completa. La escala se leerd direc-
tamente en ohms, o bien, para otras gamas puede especificarss

que Se multiplique el valor indicado por 10 & 100 & 1000,
etc.

Antes de usar el ohmimetro para prcbar un circuito, ase-
glrese que se haya retihado fa energla del equipo que vaya a
examwnanse. Lo mejor sera que saque el enchufe.

Los instrumentos modernos usados por los té&cnicos,
incluyen, por lo regular, un voltimetro, un amperimetro y un
ohmimetro en una sola caja. Estos contienen un sistema inte-
rruptor apropiado para cambiar la gama y la funcidn del medi-
dor, a estos aparatos se les llama muwlifmetros.

Al usar un multimetro hay que recordar:

Si se usa como amperimetro, se debe conectar en serie
al circuito.

S5i se usa como voltimetroc se debe de conectar en parale-
lo.

Y si se usa como ohmimetro debe estar desconectado el
equipo que se va a analizar.
tosos.

Estos aparatos son muy cos

AUTOEVALUACION.

1.- Es la fdérmula que se utiliza para calcular la resisten-
cia equivalente en un circuito paralelo:

R;+ Rz+ Ra+...+ Rn

1/R; + 1/Ra+ ... + Rn
Ri1+:R2+ ... + Rn

1/R; + 1/R2+ ... + 1/Ry
1/Ry + 1/Ra+ ... + 1/Rn

0) Reqg =
1) 1/Reg=
2) 1/Reg=
3) Reg=
4) 1/Reg=

La resistencia equivalente en un circuito paralelo es
que cualquiera de las resistencias.

0) Menor. 1) Mayor.
2) Igual. 3) Mucho mayor.

4) Nula.

calcular la Req del circuito de la fig. 20,

{Req= 2.1428 0}

Calcular la Req del circuito de la fig. 21.

R-400 R:10n Rs 40

Rﬁ; 2000

{Req= 324 Q}




5.- Calcular el Req del circuito de la fig. 22,

CAPITULO VI.
Ry-60.0 Rp-80 ' ELECTRICIDAD EN MOVIMIENTO.

¢ L=y DE OBM.

" |4 dntensidad de conigite en un eincuito eléogrico es
i ente propoaclonal a Ba diferendia de potencial (vol-
tafe) e inversamente proponcional a La hesistencia.

{Req= 116.66 0} Esto, representado algebraicamente:

.- Del circuito de la fig. 23, calcular la Req. (v) Voltaje (volts)

Intensidad (I)= gy Fooictencia en ohmios (W)

Rfloa - Rglon Rz 40 N

R: 100
‘Vé\f\f

< Fig..283
Rsso g

AAAAS

{Req= 141.347 Q} Big.. 1.

PITTTR

Ejemplo 1. Se conectan varias baterias en serie y se
cbtiene un voltaje de 27 V y se conecta una resistencia de
9 . calcular la intensidad de la corriente en el circuito.

7V
9 Q

et

1

3 A

Por lo tanto, la in-
tensidad de la corriente
Sera de 3 amperios.




[RCUITO SERIE.
> - . = A 40- SEMESTRE. T AL UNIDAD 6.
Un ctrcuwifo 421{e es un circuito en el que las resis.
tencias estin unidas directamente unas con otras a través &
sus positivos y sus negativos.

ELECTRICIDAD EN MOVIMIENTO.

El primer sistema comercial de eneraqia eléctrica, desa--
;xollada por Thomas Alva Edison, era estrictamente. un sistema
fe corriente continua. La mayoria de 1os cientificos estaban
'convencidos que la corriente alterna no era secura ni practi-
‘ca para uso comercial y que no tenfa ninauna ventaja compensa
Figas ds dora. Ahora, sin embargo, los sistemas de energia eléctrica
estén basados casi exclusivamente en corriente alterna.

-
B

En el circuito mostrado en la figura 4, esti circulank
una corriente I. Para calcular esta corriente, tenemos qué
transformar el circuito (simplificar) a un circuito similar
al mostrado en la figura 4. Como las resistencias estin el OBJETIVOS .
serie, es necesario obtener una resistencia equivalente.

=S
el RS

e salbhen
— "

P T~

1.- Definir cada uno de los términos, conceptos, principio
y leyes incluidos en este capitulo.

Esta resistencia equivalente se puede calcular sumando
todas las resistencias que estan en serie.

Aplicar la ley de Ohm, resolviendo problemas a partir d
los datos apropiados en el circuito serie, circuito para
lelo y circuito mixto.

Es decir:

Reg = Ri+ Ro+ . .....F Rn

Resolver problemas aplicando la ley de los voltajes de
Kirchhoff.

sy

*

o Resolver problemas aplicando la ley de las corrientes de
v + Kirchhoff.

Fig. 4 . Calcular la potencia eléctrica, a partir de los datos
e apropiados.

Siendo Rn, el valor de la f{ltima resistencia conect& t :
Calcular el costo de la

te en el hogar, tomando




